Malliratkaisut MAA2, Luku 5

Sessio 5 Tehtava 4 (PB)

Tutki alla olevia toisen asteen funktioita piirto-ohjelmalla ja etsi niiden nollakohdat ja huiput.

a) f(zx)=x*—9 blg(z)=2>—3z Jh(x)=2*+2

a)
fx) = -9 =N
. B
Nollakohta (f) ° 5 3 M
— A=(-30)
-~ B=(3,0)
C = Alriarvopisteet (f)
— (0,-9)
D = Leikkauspiste (f, yAkseli)
~ (0.-9)
Vastaus: Nollakohdat ovat pisteissa A ja B. Huippu on pisteessa C.
b)
— g 5'_\
g(x) = —3x =N
Nollakohta (g) : 41
— A=(0,0)
— B=(3,0)
T D T AB T
. -2 0 2 4
C = Adriarvopisteet (g)
G
— (1.5, -2.25) =27
D = Leikkauspiste (g, yAkseli) : 4]
~ (0,0)

Vastaus: Nollakohdat ovat pisteissa A ja B. Huippu on pisteessa C.

h(x) = x*+2 -

A = Nollakohta(h)

— A maarittelematon

— B maarittelematon

C = Adriarvopisteet (h)

— (0, 2) -2

Vastaus: Nollakohtia ei ole ja huippu on pisteessa C.



Malliratkaisut MAA2, Luku 5

Sessio 5 Tehtava 5 (SB)

Tutki alla olevia toisen asteen funktioita piirto-ohjelmalla tai CAS-laskimella. Etsi funktioiden
nollakohdat ja laske huipun koordinaatit nollakohtien avulla.

a) f(z)=2"—9 b)g(x)=a>—3x

a) Esimerkiksi Ti-Nspirella:

2 =-3 =3

solve(x“—9=0,x) A L
3+ (-3

o 3D

yh-:f(mﬁ} = f{[}} = -

[:'T:f?«:yhj - [:U!I - 9]
b)

Solve(x‘?—?,- x=0,x) x=0 or x=

0+3 3
Th = —5— =

2
Yn=[ (2n) —9(3)

(Th,yn) = (% —2%)

Sessio 5 Tehtava 6 (PB)

Selvita laskemalla, ovatko pisteet (0, 7), (2, 8) ja (—1, 9) paraabelilla, jonka yhtélo ony = 22 — 32 + 7.

2
07-3-0+7 Siis piste (0, 7) on paraabelilla.
’)2_’2. ’)+7 . . .
& Tota Piste (2, 8) ei ole paraabelilla.
(-1)2-3--147 =

Piste (-1, 9) ei ole paraabelilla.



Malliratkaisut MAA2, Luku 5

Sessio 5 Tehtava 7 (PB)

Tutki piirto-ohjelmalla, mitka ovat funktion f(z) = 2* — 8z + 7 erikoispisteita.

— 2 -
f(x) = x> —8x+7 =
Nollakohta (f) : 5 0 8
— A= (]_. D)
2

— B = (?, D) :

: ]
C = Adriarvopisteet (f) ’
— (4, -9) =]
D = Leikkauspiste (f, yAkseli) : -8
— (0, 7)

Sessio 5 Tehtdava 8 (PB)

Juha rakentaa lapsilleen sucrakaiteen muotoisen hiekkalaatikon. Hiekkalaatikon tekemiseen on varattu kaksi kuuden metrin
paksuista lankkua.

a) Muodosta funktio, joka kuvaa hiekkalaatikon pinta-alaa.

b) Tutki piirto-ohjelman avulla, miten hiekkalaatikon mitat tulisi valita, etta pinta-ala olisi mahdollisimman suuri.

a)

y

Tassa hiekkalaatikon sivujen x ja y yhteispituus on 6m

Sis x+y=06 eli y=6—x ja =z €06

Hiekkalaatikon pinta-alaa kuvaa funktio:  f (x)=x(6—x) = —2? + 6z



Malliratkaisut MAA2, Luku 5

b)
fx) = —2+6x (0<x<6) =TV 101
A

A — Adriarvopisteet (f) ’

8 -
~ (3.9)
Syottokentta..

ﬁ -

,q B

2 -

o Ak 2 4 B

Vastaus: Hiekkalaatikon mitoiksi tulisi valita 3 m ja 3 m, tillGin sen pinta-ala on 9 m*.



Malliratkaisut MAA2, Luku 5

Sessio 5 Tehtava 9 (PB) .

Heidi rakentaa kissalleen suorakaiteen muotoisen aitauksen jarven rantaan. Hanella on kaytettavanaan 8 metria aitaelementtia,
jotka han aikoo kayttaa kolmelle sivulle. Rannanpuoleiselle sivulle ei laiteta aitaelementtia.

a) Muodosta funktio, joka kuvaa kissa-aitauksen pinta-alaa.

b) Tutki piirto-ohjelman avulla, miten kissa-aitauksen mitat tulisi valita, etta pinta-ala olisi mahdollisimman suuri.

a)

v/

Tdssa suorakaiteen muotoisessa aitauksessa toteutetaan vain sivut x, y ja x.

Siis z4y+a=8 eli y=8-2z ja ze|0,4]

Hiekkalaatikon pinta-alaa kuvaa funktio:  f (z) = 2 (8 — 2x) = —92z% + 8z

b)
GeoGebrassa:
f(x) = —2x2+8x, (0<x<4) =¥ N A
A = Airiarvopisteet (f) )
E 4
~ (2.8)
Syottokentta... 4
2 F
f
-2 0 2 4

Vastaus: Kissa-aitauksessa sivun x tulisi olla 2 m ja sivu y tulisi olla 4 m, tallin sen pinta-ala on 8 m*.



Malliratkaisut MAA2, Luku 5

Sessio 5 Tehtavi 10 (SB) W

Tutki piirto-ohjelman avulla milla parametrin b arvolla
polynomifunktiolla f (x) = 2x* 4+ bx on nollakohta kohdassa z = 37

f‘\
b=-6 =,
-10 |.— 10 @ 0.5
52 i
fx)=2x"+bx -1 05 0 05 1 15 2 25 3 35
— 2% —6x
-05
Syottokentta...
_1 4
—-151
_2 4
-25
_3 4
-35
—4 4
-45

Vastaus: Asettamalla liukusaadin arvoon -6, ndhdaan, ettd kohdassa -3 on silloin polynomifunktion nollakohta.



Malliratkaisut MAA2, Luku 5

Sessio 5 Tehtivi 11 (SB) "

Tutki piirto-ohjelman avulla milla parametrin b arvolla
polynomifunktiolla f (x) = #* — ba + 3 on huippu kohdassa z = 37?

b=6 :

5 .— 0 @

f(x)=x*—bx+3

— X —6x+3

Nollakohta (f)

— A = (0.5505, 0)

— D = (5.4495, 0) —15 10 -5

B = Airiarvopisteet (f)

— (3.-6)

C = Leikkauspiste (f, yAkseli) :

— (0, 3)

4n J

Vastaus: Liukusaatimen avulla parametrin b arvo tulisi olla 6.



Malliratkaisut MAA2, Luku 5

Sessio 5 Tehtava 12 (SB)

Laske polynomifunktion f{xz) = (x — 2) (x — 6) huipun koordinaatit.

Funktion muodosta voidaan pdatelld, ettd funktion nollakohdatovat =2 tai =6

Taman voi myos todeta piirto-ohjelmalla.

‘l.hzszﬁzﬁl

vt (@n) = F(4) = (4—2) 4 — 6) =4

[::I:huyhj - [‘4:: _4)
Tarkistus GeoGebralla:

fx) = (x—2) (x—6) =N ]EJ

Mallakohta (f)

—~ A=(2,0)
— B =(6,0) : 5

C = Airiarvopisteet [f)

— (4, -4) A B
1| =15 -10 =5 0 5

D = Leikkauspiste (f, yAkseli) ’

— (0, 12)

Sessio 5 Tehtava 13 (SB) “

Tutki piirto-ohjelman avulla minka toisen asteen funktion kuvaaja
sivuaa suoraa y = 1.

Tahan tehtavaan l0ytyy useita eri ratkaisuja. Esimerkiksi GeoGebralla:

fry=1 EN ’

c=1

-5 ._ g @ 51

g(x)=x*+c

— X2+1 If . .
-5 0 5

Vastaus: Esimerkiksi funktio g{;;,) = mE + 1 toteuttaan annetun ehdon.



Malliratkaisut MAA2, Luku 5

Sessio 5 Tehtivi 14 (SB) W

Kahden kokonaisluvun summa on 9 ja tulo 20. Mitka nama luvut
ovat? Voit kayttaa ratkaisemiseen piirto-ohjelmaa.

f(x) = %" —9x+20 = >
Nollakohta (f) : 4]
— A= (4,0)

3_
—~ B =(5,0) :

C = Adriarvopisteet (f)

— (4.5, -0.25)

D = Leikkauspiste (f, yAkseli) : 21 o 7

— (0, 20)

Vastaus: Kokonaisluvut siis ovat 4 ja 5.

Sessio 5 Tehtivi 15 (SB) -

Maanviljelija Matti suunnitteli lampailleen suorakaiteen muotoista
aitausta. Hanella oli kaytettavanaan 200 metria aitaa aitausta
varten. Miten aitauksen mitat tulisi valita, jotta aitaus olisi pinta-
alaltaan mahdollisimman suuri?

Mallinnetaan tilannetta ja piirretddn kuva:




Malliratkaisut MAA2, Luku 5
2 4 2y = 200 |: 2

x4+ y = 100
y =100 —x
Matin aitauksen pinta-ala on siis:

Alz)=z -y==x-(100 — z) = —x* + 100z

Tutkitaan pinta-alafunktiota GeoGebrassa:

f(x) = —x*+100x. (0 < x < 100) - 2600

MNollakohta (f) 2400

— A =(0,0)
2200

— B = (100, 0)
2000

C = Adriarvopisteet (f)

— (50, 2500) L

D = Leikkauspiste (f, yAkseli) 1600

— (0,0)

1400

Syottokentta...

1200

1000

800

600

400

200

Vastaus: Sivun x mitaksi siis tulis valita 50 m, joten sivu y on myds 50 m. Lammasaitauksen pinta-ala on siis 2500 m?.



